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επιστρέψει για να περισώσει ό,τι 
μπορούσε. Η κατάσταση εκεί χειρο-
τέρευε αν και μού είχε ομολογήσει 
ότι οι Κινέζοι ήταν μαζί του σχετι-
κά καλοί. Το τελικό αποτέλεσμα πά-
ντως ήταν απογοητευτικό. Όχι μόνο 
δεν κατόρθωσε να περισώσει κάτι 
στην Κίνα αλλά έθεσε και τη ζωή 
του – άλλη μια φορά – σε κίνδυνο. 
Μετά από πολλές περιπέτειες έφυγε 
με το τελευταίο αεροπλάνο από την 
Κουνμίν και επέστρεψε μέσω Χονγκ 
Κονγκ στην Αυστραλία όπου άρχισε 
να ασχολείται με εισαγωγές – εξα-
γωγές και αργότερα με το χονδρε-
μπόριο κρεάτων.
Θα πρέπει να τονισθεί πάντως ότι 
παρά την οικονομική επιτυχία ο Δι-
ονύσης Κομινάτος δεν ξέχασε το ξε-
κίνημά του. Τα δύσκολα χρόνια. 
Το φιλανθρωπικό έργο του Διονύση 
και της Ζωής Κομινάτου είναι μεγά-
λο. Μια από τις τελευταίες μεγάλες 
τους δωρεές ήταν το μισό εκατομ-
μύριο δολάρια που πρόσφεραν στο 
Ίδρυμα Εστία του Σίνδεϊ, που ανήκει 
στην Ελληνική Ορθόδοξη Αρχιεπι-
σκοπή και το οποίο φροντίζει παιδιά 
με ειδικές ανάγκες.
* * * * *
Ο Διονύσης Κομινάτος μού είχε μι-
λήσει για τους Κεφαλονίτες που βρή-
κε όταν έφθασε στο Σίδνεϊ. «Βρήκα 
μόνο τρεις, μού είχε πει. Τους Θωμά 
Τζωρτζάτο, Τηλέμαχο Σιμάτο και Νι-
κόλαο Δανηλάτο και τις οικογένειές 
τους».
Μετά τους φοβερούς σεισμούς του 
1953 που ισοπέδωσαν το νησί, άρ-
χισαν – όπως προανέφερα – να φθά-
νουν στην Αυστραλία πολλοί Κεφα-
λονίτες. Έτσι στα τέλη της δεκαετίας 
του ’50 ο Διονύσης Κομινάτος πρω-
τοστάτησε μαζί με το γιατρό Κλαου-
δάτο και τους Στάθη Πετράτο, Χρή-
στο Χριστοφοράτο, Σπύρο Μαρκάτο 
και Στέλιο Γιαννουλάτο στην ίδρυση 
της Κεφαλληνιακής Αδελφότητας 
στο Σίδνεϊ. 
Να σημειώσω ότι στη δεξίωση για 
τα εκατό του χρόνια – που έγινε το 
2002 σε πολυτελές ξενοδοχείο του 
Σίδνεϊ – η Κεφαλληνιακή Αδελφό-
τητα Σίδνεϊ τον ανακήρυξε Επίτιμο 
Ισόβιο Πρόεδρό της.
* * * * *
Διονύσης Κομινάτος. Ένας Κεφαλο-
νίτης που άφησε το νησί του, όπως 
χιλιάδες άλλοι, και πήρε το δρόμο 
της ξενιτιάς. Το δρόμο της περιπέ-
τειας. Και ο δρόμος αυτός τον πήγε 
στην Αφρική και στην Ασία πριν τον 
οδηγήσει στην Αυστραλία. 
Η Κεφαλονιά πάντως δεν έφυγε ποτέ 
από το μυαλό του όπως και τα λόγια 
της μάνας του: «Φύγε και φρόντισε 
να γυρίσεις με γραβάτα»!
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Ο Διονύνης και η Ζωή Κομινάτου με τα δύο τους παιδιά, το 1961.

Το ζεύγος Κομινάτου με έναν υπάλληλό τους, στη Σανγκάη, το 1947.


